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Le coût de l’inaction 
sera supérieur au coût de l’action

Cet avertissement formulé par le GIEC est déjà incarné par la voix des jeunes diplômés français. Du « Manifeste pour un Réveil Écologique » en 2018 aux étudiants
de l’École Polytechnique, d’AgroParisTech et d’HEC cette année, leur message est clair : soit les entreprises refondent leurs activités en s’engageant pleinement
dans la transition écologique, soit elles devront se passer de ces « têtes bien faites ».

Pour les entreprises, il y a pourtant urgence à se transformer : l’augmentation du coût de l’énergie et des matières premières impactent déjà leur rentabilité
économique. Les modèles linéaires fondés sur une croissance de volumes infinis exercent une pression constante sur des ressources naturelles finies. Le manque
d’alignement entre convictions personnelles et vie d’entreprise participe au désengagement salarial et à la fuite des talents vers les acteurs privés et associatifs
porteurs de projets davantage contributifs au bien-être général.

Un seul chiffre, tiré de cette étude éclairante, résume à lui seul l’ampleur du problème : 4 salariés sur 10 ne sont pas alignés entre leur quotidien en entreprise et
leurs convictions sociales et environnementales. Nul doute que ce chiffre, déjà lourd de conséquences, ne fera qu’augmenter à chaque nouvelle « secousse
visible » du dérèglement climatique (méga-feux, restrictions d’eau, inondations, blackouts énergétiques, etc.).

« Un pessimiste voit la difficulté dans chaque opportunité, un optimiste voit l’opportunité dans chaque difficulté ». W. Churchill. C’est le moment ou jamais pour
les dirigeants d’entreprise de faire montre d’un optimisme churchillien en interrogeant leur activité à l’aune du défi du siècle. Ce défi transcendant est une
occasion unique à saisir pour fédérer les équipes et catalyser les énergies au service d’un idéal qui va bien au-delà de l’entreprise.

Justin Longuenesse, 

Président d’Imagreen, 
1er Adjoint à La Madeleine (59), 

en charge de la Transition Écologique, 
l’Urbanisme (patrimoine), la Mobilité
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Terrain méthodologique
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Echantillon et terrain méthodologique

Mode 
de recueil

Le terrain 
s’est déroulé 

du 7 au 17 juin 
2022

Dates 
de terrain

Echantillon
1000 salariés travaillant dans
une entreprise privée de 100
salariés ou plus, dont :

> Interviews
réalisées

sur Panel
Kantar

> Questionnaire
autoadministré

en ligne

> Durée
de passation 

de 10 min

> 365

en PME
(moins de 

250 salariés) > 512

en ETI
(250 à moins 

de 5000 salariés)

> 123

en GE
(5000 ou 

plus salariés)

Sexe
43% 57%

Âge moyen 

44 ans 19 50 31

Moins de 35 ans 35-49 ans 50 ans et +

Âge

Moins de 25 000€
Entre 25 000€ et -35 000€
Entre 35 000€ et -45000€

Entre 45 000€ et -55 000€
Entre 55 000€ et -75 000€
Entre 75 000€ et -95 000€

+ de 95 000€
Je préfère ne pas répondre

Salaire annuel brut

3
1

3
8
9

20
29

28

CSP individu

CSP+

54%
CSP-

46%

Taille d’agglomération
21 15 13

36
14

Rural 2 à
20h

20 à
100h

Région parisienne+100h

Cadre & dirigeants 27%
Techniciens, maitrises 27%

Employés 19%
Ouvriers 27%

Ouest

25%

Sud-Ouest

7%

Nord & Est 30%

Sud-Est 21%

Région 

Parisienne 16%

Région

Secteur d'activité

4
22

6
6
7

17
1

14
23

Equipements et produits du quotidien

Automobile, aéronautique, mobilité 
collective, transport et logistique

Agroalimentaire, restauration
individuelle et collective

Banque, assurance,
fonds d'investissement

Logement, BTP, immobilier 
et services aux particuliers

Services aux entreprises

Energies

Santé, bien-être

Industries 
(métallurgie,  chimie, plastique, bois…)

Services

5
10
10

1
5

8
2
4

18
5

3
2

26

Ressources humaines

Logistique

Informatique & systèmes d'informations

Communication, marketing, datas

Relation client

Commerce & vente

Achats & sourcing

Recherche & développement

Production & contrôle qualité

Finance & contrôle de gestion

Paye & comptabilité

Service après-vente

Autre service

Autre service, principalement dans les secteurs santé /
bien être, transport / logistique ou industries.

TAILLE ENTREPRISE 

5 6 18 23
48

Moins
d'un an

1 an à moins
de 2 ans

Entre 2 ans et
moins de 5 ans

Entre 5 ans et
moins 10 ans

10 ans
ou plus

ANCIENNETE

Moins de 500 
salariés

73%

500 salariés 
ou +

27%

GE
(5000 et +)

12%

PME
(moins de 250)

36%

ETI (250 à 4999) 51%
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Perception, 
attentes et comportements 
des salariés citoyens, 
face aux enjeux sociaux 
et environnementaux
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Salariés, citoyens, responsables, mais inquiets

Évaluation de la situation actuelle

ST La situation est 
préoccupante

89%

59

30

J'ai conscience de la situation
mais je ne me sens pas concerné / touché directement.

La situation est très préoccupante
et il est urgent d'effectuer de véritables changements
de notre société (politiques, entreprises, modes de vie...)

La situation est assez préoccupante
mais les politiques sociales et les innovations technologiques
permettent d'apporter des solutions

8

3

La situation n'est pas si préoccupante
les propos alarmistes servent surtout les intérêts de
certains courants politiques ou de certaines entreprises

Concernant les questions sociales (accroissement des inégalités, chômage, pouvoir d'achat...) et environnementales pollution, réchauffement climatique,

épuisement des ressources naturelles, biodiversité...), direz-vous que... ?

En % - Base : Ensemble (1000)

Pour 9 salariés sur 10, la situation 
environnementale et sociale est jugée 
préoccupante et ceci peu importe le secteur 
d’activité, et le profil des répondants. 

Signe que les enjeux climat sont de plus en plus intégrés par les 
salariés qui sont avant tout des citoyens. Les conséquences 
écologiques, énergétiques, économiques et sociales du 
dérèglement climatique, ainsi que les situations géopolitiques 
qui peuvent en découler, impactent progressivement leur 
quotidien.

L’augmentation du prix du gaz, de l’essence, les incendies, les 
périodes de sécheresse qui poussent les collectivités à 
communiquer auprès des habitants des territoires sur la 
nécessité de consommer l’eau avec modération, sont 
potentiellement les révélateurs d’une situation préoccupante.
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Salariés, citoyens, responsables, mais inquiets

Acteurs prioritaires du changement

Selon vous, les solutions pour résoudre les questions sociales et environnementales doivent venir en priorité...
En % - Base : Ensemble (1000)

Si pour les salariés, la responsabilité d’agir est partagée entre l’état, 
l’entreprise et les citoyens, le gouvernement reste perçu comme 
l’organe le plus légitime pour répondre au défi de notre siècle.

30% des salariés considèrent tout de même que l’entreprise est l’organe prioritaire pour 
accélérer la transition sociale et environnementale. 

Parmi les salariés occupant des fonctions sur le secteur de la mobilité, des transports et de 
la logistique, 40% considèrent que l'entreprise est le levier à prioriser. 

Une possible prise de conscience de la part de ces salariés de l’impact de leur secteur 
(aéronautique, automobile, fret…) ou à l’inverse, de sa capacité à apporter des réponses et 
des solutions concrètes (mobilité collective et mobilité douce).

Du 
gouvernementDes 

entreprises

1
2

Des 
citoyens

3

Classement détaillé sur le top 3

Gouvernement

Entreprises

Citoyens

48

29

23

30

47

23

22

24

54

1ier 2ème 3ème

Part des salariés ayant classé en…
*Note de lecture : 48% des salariés ont classé le gouvernement en 1ier, 30% en 2ième, 

et 22% en 3ième , comme acteur prioritaire.
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Salariés, citoyens, responsables, mais inquiets

Top 5 des pratiques les plus importantes à adopter en tant que citoyen

Parmi les pratiques suivantes, quelles sont celles qui vous semblent les plus importantes à adopter pour contribuer positivement à la société et à
l'environnement ?
En % - Base : Ensemble (1000)

Dans leurs modes de vie et leurs pratiques quotidiennes, les salariés 
montrent une volonté de tendre vers une forme de décroissance avec 
des attentes spécifiques sur l’ancrage local.

Peu importe le profil de répondant, les pratiques citoyennes considérées comme 
prioritaires expriment une volonté “décroissance” associée à une consommation locale. 
La réduction des déchets (43%) n’est possible que par des efforts conjoints entre la 
conception des emballages, le réemploi des équipements, le recyclage des matières 
premières, mais aussi par le besoin de recentrer une partie des dépenses sur des achats 
plus utiles.

La consommation d’énergie arrive en 2ème position avec 39%. Elle induit aussi une 
réduction, que ce soit par un changement des pratiques dans l’habitat, la rénovation 
thermique, ou les deux.

L’achat réfléchi représente 38% et fait écho à la réduction des déchets rendue possible 
grâce à une consommation plus raisonnée. Même chose avec l’achat d’occasion et/ou la 
réparation des équipements pour prolonger leur durée de vie qui représentent 25% des 
solutions plébiscitées. Cette pratique semble être privilégiée par les salariés aux revenus 
plus modestes (33% chez les CSP – et 35% chez les employés).

Le made in France (34%) exprime une volonté d’une consommation locale, plus ancrée 
dans les territoires et par principe opposée à la mondialisation.

Limiter mes déchets 

Améliorer ma consommation énergétique

Acheter uniquement les produits dont j'ai besoin

Acheter des produits fabriqués en France

43

39

38

34

25

1

2

3

4

5

2,8
Nombre 
moyen de 
réponses

CSP- : 33%

Employés : 35%

ST moins de 500 salariés : 27%

Acheter des produits d'occasion et/ou réparer plutôt qu'acheter
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Salariés, citoyens, responsables, mais inquiets

Évaluation de leur mode de vie

Diriez-vous que votre mode de vie depuis ces 3 dernières années...
En % - Base : Ensemble (1000)

Près de 8 salariés sur 10 ont une bonne auto évaluation de la prise 
en compte des enjeux sociaux et environnementaux dans leurs 
pratiques et modes de vie.

Sur l’ensemble des salariés, 6 sur 10 considèrent que leurs pratiques sont bonnes 
mais ont conscience qu’elles ne sont pas encore suffisantes pour agir efficacement.

Ils sont seulement 16% à juger pleinement leur mode de vie responsable et 
contributif à la société et l’environnement. En tendance, les salariés qui évoluent 
majoritairement dans le secteur de l’industrie agro-alimentaire, sont âgés de plus de 
50 ans ou occupent des fonctions cadre, sont plus nombreux à juger pleinement 
leur mode de vie responsable. 

Une cartographie qui peut laisser sous-entendre que le niveau de revenu lié à 
l’ancienneté est un levier permettant d’adopter plus facilement des pratiques 
responsables, et dans une certaine mesure, que l’alimentaire qui caractérise le 
secteur d'activité où évoluent ces salariés, est potentiellement pour eux un moyen 
de rendre leurs pratiques responsables.

Est pleinement responsable 
et contribue à la société et à l'environnement

Est en partie responsable, 
mais je dois faire plus d'efforts

N'est pas responsable, 
mais j'ai conscience qu'il faudrait faire des efforts

N'est pas responsable, 
mais je considère que ce n'est pas à moi de faire 
des efforts

ST Est responsable

76%

16

60

20

4
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Perception, 
confiance et attentes 
des salariés sur l'organisation 
et les politiques RSE 
de leurs entreprises
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Des salariés conscients des enjeux sociaux et environnementaux mais moins aguerris
sur les politiques et l’organisation de leur entreprise pour y répondre.

Connaissance de la RSE

Savez-vous ce qu'est la RSE ou la Responsabilité Sociétale et Envrionnementale des Entreprises ?
En % - Base : Ensemble (1000)

Si près de 8 salariés sur 10 connaissent la RSE, majoritairement sur 
des fonctions cadres et support, seulement 1 salarié sur 10 en 
maitrise tous les aspects.

41% ne connaissent le sujet qu’en surface. 25% en ont entendu parler sans savoir de 
quoi il s’agit et 22% n’en ont jamais entendus parler. Cette méconnaissance de la 
RSE tend à être plus importante au sein des salariés des entreprises d'équipements 
et de produits du quotidien. Même tendance avec les salariés de l’automobile, de 
l’aéronautique, du transport et de la logistique..

Parmi les salariés qui ne connaissent pas la RSE, près de 90% occupent des fonctions 
de techniciens, agent de maîtrise, d’employés ou d’ouvriers. 

Parmi les cadres, 25% déclarent ne pas connaitre la RSE ou la connaître uniquement 
de nom, y compris des cadres dirigeants, membres de comités de direction ou de 
comités d’exploitation.

Au final, il y a un besoin de sensibilisation à la RSE à réaliser sur 47% des salariés, 
principalement sur les fonctions opérationnelles.

11

41
25

22

Oui, je connais et je maitrise tous les aspects

Oui, je connais, mais je ne maîtrise que certains aspects

Non, je n'en ai jamais entendu parler

Oui, j'en ai entendu parler, mais seulement de nom

ST Oui

77%
CSP- : 30%

CSP+ : 84%

Cadres : 90%

Services aux entreprises : 87%
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Des salariés conscients des enjeux sociaux et environnementaux mais moins aguerris
sur les politiques et l’organisation de leur entreprise pour y répondre.

Existence d’un service/direction traitant les sujets RSE

Dans votre entreprise, existe-il un service ou une direction qui traite les sujets de la RSE ?
En % - Base : Ensemble (1000)

Près de 3 salariés sur 10 ne savent pas si leur entreprise est 
structurée et un quart confirme qu’elle ne l’est pas.

Les profils concernés par le déficit d’information sont les ouvriers (38%), juste devant
les employés (21%).

Plus de 1 salarié sur 2 ne sait pas si son entreprise dispose ou non 
d’un label ou d’une certification.

Plus l’entreprise est grande, plus la part de salariés ne sachant pas répondre est 
importante, même si en tendance, les ETI et les GE semblent plus avancées lorsque 
les salariés sont en capacité d’affirmer qu’un label est acquis ou en cours.

Ce déficit de sensibilisation se traduit par une méconnaissance des labels ou 
certification. Parmi une liste de 5 labels, certifications et statuts (ISO 26 000, société à 
mission, Ecovadis, Lucie et BCORP), l’absence de connaissance va de 59% pour la 
norme ISO 26 000, à 79% pour le référentiel BCORP.

Cela ne remet pas en question leur légitimité puisque 80% des salariés considèrent 
qu’ils permettent de structurer une stratégie et d’engager concrètement les 
collaborateurs dans un projet.

48

28
24

OUI

NON

NSP

Connaissance de la labellisation ou certification RSE

Votre entreprise dispose-elle d'un label, d'une certification ou d'un statut RSE ?
En % - Base : Ensemble (1000)

21

10

17

52
Oui

Non, mais elle fait actuellement des démarches pour en obtenir un

Je ne sais pas

Non et elle ne fait pas de démarches pour en obtenir un

ST Oui ou fait 
des démarches

31%
ST Non 
ou ne sait pas

61%

Cadres : 60%
Banque, assurance,
fonds d'investissement : 66%
500 salariés ou + : 58%
GE : 59%

Services aux entreprises : 39%
Employés : 34%

Ouvriers : 45%



BAROMÈTRE IMAGREEN 2022 DU DÉSENGAGEMENT SALARIAL 
LIÉ À L’INACTION OU AU MANQUE D’EFFICACITÉ DES ACTIONS RSE EN ENTREPRISES

Des salariés conscients des enjeux sociaux et environnementaux mais moins aguerris
sur les politiques et l’organisation de leur entreprise pour y répondre.

Réalisation et communication sur le bilan carbone

Votre entreprise a-t-elle récemment réalisé un bilan carbone pour connaitre précisément l'empreinte
environnementale de ses activités ?
En % - Base : Ensemble (1000)

L’existence d’une stratégie bas carbone n’est connue et comprise 
de façon claire que pour 1 salarié sur 10.

Près de 4 salariés sur 10 confirment que leur entreprise a réalisé un bilan carbone de
ses activités ou est en cours de réalisation de ce diagnostic. Ces bilans sont plus
souvent réalisés dans les ETI et les GE.

Pour 17% des salariés qui évoluent dans une entreprise ayant réalisé et communiqué
son bilan carbone, le plan d’action n’a pas été communiqué. C’est principalement le
cas pour les salariés du secteur de la banque, de l’assurance et des fonds
d’investissement (31%).

Un tiers des salariés ne sont pas capables de dire si leur entreprise a réalisé ou non 
un bilan carbone. Et même si une fois encore, ce manque de connaissance est plus 
important au sein des ouvriers (40%) et employés (36%), il est surprenant de noter 
que parmi eux, 25% sont des cadres.

9

17

8

4

26

36

Oui, et elle a communiqué de façon claire et transparente 
sur l'empreinte environnementale de ses activités, 

ainsi que sur son plan d'action pour la réduire

Oui, et elle a communiqué de façon claire 
et transparente sur l'empreinte environnementale 

de ses activités, mais pas sur son plan d'action pour la réduire

Oui, mais elle n'a pas communiqué de façon suffisamment claire
et transparente

Oui, elle en réalise actuellement

Non, elle n'en a pas réalisé

Je ne sais pas

ST oui mais pas assez ou pas 
communiqué

25%

Banque, assurance, fonds 
d'investissement : 31%

500 salariés ou + : 14%
GE : 15%

CSP- : 44%
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Des salariés qui réclament plus d’implication directe dans les stratégies RSE

Implication des salariés dans la stratégie RSE

Dans votre entreprise, pensez-vous que les salariés sont suffisamment impliqués dans les réflexions et décisions sociales
et environnementales ?
En % - Base : Ensemble (1000) Près de 6 salariés sur 10 considèrent qu’ils ne sont pas 

suffisamment impliqués dans la stratégie RSE.

Les salariés les plus frustrés évoluent dans le secteur des équipements et produits 
du quotidien (74%), juste devant le secteur agroalimentaire (52%) et le secteur santé 
et bien-être (50%).

En termes d’implication et de coopération interne, les bons élèves sont les secteurs 
du BTP et de l’immobilier (58%), de la banque et de l’assurance (47%) et des énergies 
(43%).

Les salariés se mobilisent en créant spontanément des collectifs 
pour challenger la stratégie d’entreprise.

3 salariés sur 10 confirment l’existence de ces organes autonomes, majoritairement 
dans le secteur du BTP et de l’immobilier (58%), l’automobile, les transports et la 
logistique (38%) et enfin la banque et l’assurance (32%).

Près de 3 salariés sur 10 souhaiteraient faire partie de ces organes si elles existaient 
dans leur entreprise.

Existence d’un collectif de collaborateurs créé spontanément

Dans votre entreprise, existe-il un collectif de collaborateurs qui s'est créé spontanément, pour proposer à la direction
des mesures et des actions pouvant contribuer positivement à la société et à l'environnement ?
En % - Base : Ensemble (1000)

Oui tout à fait

Oui assez

Non pas du tout

Non pas assez

9

34

41

16
ST Non

56%

6

Oui 
et j'en fais 

partie 

Oui mais je n'en fais pas partie, 
je préfère laisser mes collaborateurs s'impliquer en mon 

nom sur ces sujets 

Oui, mais je n’en fais pas partie, je trouve cela 
inutile, la décision finale revient toujours aux 

dirigeants 

Non, mais je souhaiterais en 
faire parti si cela existait

Non et je ne souhaiterais 
pas en faire parti 

si cela existait

Je ne sais pas

14 9

27 17 26
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La communication responsable : un sujet sensible pour la majorité des salariés

Diffusion de communications erronées ou disproportionnées

Avez-vous déjà vu ou entendu des communications internes ou externes de votre entreprise, valorisant des actions sociales et 
environnementales avec des arguments qui vous semblaient exagérés, trompeurs, voire faux ?
En % - Base : Ensemble (1000)

Plus de 1 salariés sur 2 a déjà constaté du greenwashing ou sait 
que cela est arrivé dans son entreprise.

Pour 1 salarié sur 10, cette situation est arrivée plusieurs fois avec une tendance 
plus forte sur les secteurs du BTP (30%) et le secteur de la banque et de 
l’assurance (20%). 

Sur le podium des communications erronées ou disproportionnées, on retrouve 
l'immobilier et le BTP (75%), les équipements et produits du quotidien (63%), et la 
banque et l’assurance (61%).

En tendance, ce sont les salariés de moins de 35 ans qui sont le plus en capacité
d’analyser la justesse des arguments RSE de leur entreprise.

Concernant les fonctions occupées, parmi les cadres, y compris des membres de 
COMEX et de CODIR, 67% ont déjà constaté, ou savent que leur entreprise 
communique de manière erronée ou disproportionnée.

Pour 80% des salariés ayant vu ou entendu ces campagnes, cela est 
problématique.

ST Déjà vu ou connaissance 
de ces communications

55%

11

23

20

46

Oui, plusieurs fois

Oui, quelques fois

Non, je n'ai rien vu ou entendu 
et je ne sais pas si c'est déjà arrivé

Non, je n'ai rien vu ou entendu personnellement, 
mais je sais que cela est déjà arrivé

27

52

12
8

ST Je trouve 
cela 
problématique

80%Je trouve cela très problématique

Je trouve cela assez problématique

Cela m'est égal

Je pense qu'il s'agit d'actes manqués 
et non des démarches volontaires
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La majorité des salariés doutent de l’efficacité des actions RSE de leur entreprise

Efficacité des actions, confiance et conscience de l’entreprise de son impact

Comment jugez vous l'efficacité des actions menées par votre entreprise pour contribuer positivement à la société et à 
l'environnement ? Êtes vous confiant dans la capacité actuelle ou future de votre entreprise, d'agir pour contribuer positivement à la 
société et à l'environnement.. Selon vous, dans quelle mesure votre entreprise aujourd'hui, est-elle consciente de l'impact de son 
activité sur la société et l'environnement ? 
En % - Base : Ensemble (1000)

Plus de 1 salarié sur 2 juge les actions 
insuffisantes et plus d’un tiers n’ont pas 
confiance en leur entreprise pour agir 
efficacement.

Le doute s’installe chez 54% des salariés. En revanche, il ne 
remet pas en question la confiance qu’ils portent vis à vis de 
leurs dirigeants pour apporter dans l’avenir des solutions 
efficaces. 70% sont convaincus que ces derniers ont 
parfaitement conscience des enjeux actuels et ils sont 64% 
à avoir confiance en leur entreprise pour agir positivement 
sur la société et l’environnement.

Il reste tout de même encore près de 4 salariés sur 10 qui 
n’ont pas confiance dans la capacité de leur entreprise à se 
réinventer. Un tiers considère même que leur entreprise n’a 
pas conscience de l’impact de son activité.

Elle ne fait 
aucune action

Pas du tout

Assez peu

Assez

Très efficace

46%ST Efficace

6

30

54

64%ST Confiant

6

24

53

17

70%ST Consciente

54%ST Pas efficace 36%ST Pas confiant 30%ST Pas consciente

8

6

Pas du tout

Peu

Assez

Très confiant

Pas du tout

Peu

Assez

Tout à fait

12

34

40

10
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La majorité des salariés doutent de l’efficacité des actions RSE de leur entreprise

12 pratiques à prioriser en entreprise– 3 réponses maximum possibles

Parmi les pratiques suivantes, lesquelles votre entreprise devrait-elle prioriser, pour contribuer positivement à la société et à 
l'environnement ? 
En % - Base : Ensemble (1000) La lutte contre les inégalités, le changement de modèles 

économiques et  la formation aux enjeux RSE sont les 3 
actions prioritaires des salariés.

Près de 1 salarié sur 2 considère que les efforts doivent être ciblés sur la lutte
contre toutes formes d’inégalités : les salaires (30%), qui s’explique
potentiellement par une situation conjoncturelle qui pèse sur le pouvoir
d’achat, les genres (16%) et la discrimination à l’embauche (14%), facteur
d’exclusion professionnelle.

La formation et la sensibilisation des collaborateurs aux enjeux climat et aux
bonnes pratiques environnementales sont des leviers d’actions pour 44% des
salariés. Elles se répartissent entre les enjeux climat (18%) et les gestes
écologiques du quotidien en entreprise (32%).

Pour plus de 4 salariés sur 10, l’évolution de la stratégie est considérée 
comme un levier à prioriser. Ce changement de paradigme est plébiscité par 
25% des salariés qui considèrent que de nouveaux modèles économiques 
doivent être mis en place . Des modèles d’affaires qui doivent se corréler à 
une relocalisation de la production ou une politique d’achat responsable 
permettant de privilégier le made in France (25%).

Améliorer sa consommation énergétique

Former et sensibiliser les collaborateurs sur les gestes écologiques du quotidien en entreprise

Lutter contre les inégalités de salaires

Réduire son empreinte environnementale en faisant évoluer son modèle économique / son activité vers des nouvelles pratiques

Privilégier la production ou l'achat de produits fabriqués en France

Communiquer de manière plus juste et responsable

Former et sensibiliser les collaborateurs sur les enjeux climats 

Favoriser les modes de transports alternatifs pour se rendre au travail

Compenser l'empreinte carbone par des financement en dehors de l'activité

Lutter contre les inégalités hommes / femmes 

Lutter contre les discriminations à l'embauche

Equiper les collaborateurs avec des produits de seconde main

11

14

16

17

17

18

18

25

25

30

32

321

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

ST Lutter contre 
les discriminations 

ou inégalités
(action 3, 10 et 11)

47

%

ST 
Stratégie 

d’entreprise 
(action 4 et 5)

46

%

ST Formation 
et sensibilisation aux enjeux climtats

ou gestes écologiques ( action 2 et 7) )

44

%

2,6

Nombre moyen 
de réponses
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Alignement des salariés
entre vie d'entreprise
et convictions sociales
et environnementales

04
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Des salariés en pleine dissonance cognitive et désengagés de l’entreprise

Cohérence entre convictions et quotidien en entreprise

Diriez-vous que votre quotidien en entreprise est en accord avec vos convictions 
personnelles et mode de vie sur le plan social et environnemental ? 
En % - Base : Ensemble (1000)

4 salariés sur 10 ressentent un décalage entre leurs convictions 
personnelles et leur quotidien en entreprise. 

L’équivalent de 3,7 millions de salariés du privé évoluant dans des entreprises de 
100 salariés et plus sont en pleine dissonance cognitive. (1) 

Ce conflit impacte de manière quasi identique toutes les générations. En revanche, 
il y a un écart significatif entre les fonctions supports (29% pour les cadres et cadres 
dirigeants) et les fonctions opérationnelles (44% pour les ouvriers, 43% pour les 
employés et 40% pour les techniciens et agents de maîtrise).

Une part plus importante de salariés en dissonance, évoluent dans le secteur des 
équipements et produits du quotidien (56%). 

Plus d’un tiers des salariés se sentent désengagés du projet de leur entreprise pour 
différentes raisons. 75% d’entre eux ressentent un décalage entre convictions 
personnelles et action en entreprise.

Dissonance ou non, près de 90% des salariés qui se sentent désengagés estiment 
qu’ils ne sont pas assez impliqués dans les réflexions et décisions 
RSE. Engagement et implication RSE sont donc corrélés.

Engagement en entreprise

Aujourd'hui, vous sentez-vous globalement engagé et impliqué dans votre entreprise ? 
En % - Base : Ensemble (1000)

9

53

31

8

Oui tout à fait
Oui assez

Non pas du tout
Non pas assez

ST Non

39%

17

51

25

7

Sur l’ensemble des salariés

Oui tout à fait
Oui assez

Non pas du tout
Non pas assez

ST Non

32%
CSP- : 37%

(1) Les extrapolations du nombre de salariés désengagés et/ou en dissonance sont déterminées à partir des taux de désengagement et dissonance et sont calculées sur un intervalle de 
confiance à 95%. Elles représentent une estimation moyenne du nombre global de salariés. Le calcul de la masse salariale brute hors cotisations patronale, se base sur le nombre de salariés 

évoluant dans des entreprises de 100 salariés et plus et communiqué par l’INSEE, ainsi que sur les tranches salariales brutes déclarées par le panel pendant la réalisation du questionnaire.
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Conséquences sociales 
et économiques 
du désengagement 
et de la dissonance face 
aux enjeux RSE
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Un désengagement et une dissonance qui ont des conséquences
dans et en dehors de l’entreprise

Top 5 des principales conséquences de leur manque d’engagement - 3 réponses maximum possibles

Selon vous, quelles sont les principales conséquences de votre manque d'engagement et d'implication en entreprise ? 
En % - Base : Ne se sent pas engagé, ni impliqué dans l’entreprise et en dissonnace (240)  

Critiques, désinvestissement et relations avec les 
collaborateurs : les 3 principales conséquences au travail.

Dissonance et désengagement provoquent des réactions multiples : remise 
en question des décisions prises par les managers et la direction et/ou 
critique ouverte et publique de la stratégie et des choix de l’entreprise (46%), 
absence d’initiative dans les missions et/ou retard dans l'exécution de tâches 
qui manquent de sens (52%), ou encore conflit direct avec les collaborateurs 
et/ou prise de distance concrète (36%) Pour certains, les réactions sont plus 
viscérales, puisque 28% viennent travailler avec la boule au ventre. 

Près de 8 salariés sur 10 affirment que  leur état d’esprit en entreprise 
impacte leur vie sociale et familiale. 

ST remettre en question 
et critiquer la stratégie 
(conséquence 1, 7 et 8)

54%

ST relations 
avec les collaborateurs 

(conséquence 5 et 9)
36%

ST se désinvestir 
au travail 

(conséquence 2, 4 et 10)
52%

2,2

Nombre moyen 
de réponses

Votre état d’esprit en entreprise impacte-t-il votre moral au quotidien et votre vie sociale et familiale ?
En % - Base : Ne se sent pas engagé, ni impliqué dans l’entreprise et en dissonnace (240) 

Oui, lourdement

Oui, de plus en plus

Non

Oui, un peu

M'interroger et remettre en question les décisions prises par mes managers et/ou la direction

Ne plus prendre d'initiative

Venir travailler avec une boule au ventre

Faire le minimum

Avoir des désaccords ou conflits directs avec mes collègues et/ou la direction

Avoir des désaccords ou des conflits avec mes collègues ou la direction

Critiquer la stratégie et les choix de l'entreprise dans mon entreprise 

Critiquer la stratégie et les choix de l'entreprise dans ma sphère privée

Echanger et communiquer de moins en moins avec mes collègues 

17

18

19

22

22

25

28

30

33

2

3

4

5

6

7

8

9

1

14

32

32

22 ST Oui

78%
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Une dissonance et un désengagement qui provoquent la fuite des talents

Sens au travail et départ de l'entreprise

Plus précisément dans quel état d'esprit vous trouvez-vous en entreprise ?
En % - Base : Ne se sent pas engagé, ni impliqué dans l’entreprise et en dissonnace (240)

6 salariés sur 10 envisagent ou ont pris la décision de quitter leur 
entreprise.

Aujourd’hui, c’est plus 1,4 million femmes et hommes qui sont sur le départ ou 
proche du départ en partie à cause du manque d’efficacité de leur entreprise à 
contribuer positivement à la société et à l’environnement.

Plus de 1 de ces salariés sur 2 est dans une démarche de formation 
ou de reconversion ou envisage de la faire.

Intention de suivre une formation ou reconversion

Envisagez-vous à court ou moyen terme de suivre une formation pour travailler dans un autre secteur d'activité ou une reconversion 
professionnelle ?
En % - Base : Ne se sent pas engagé, ni impliqué dans l’entreprise et en dissonance (240)

5337

10
J’ai pris la décision de quitter mon entreprise
Je me pose des questions sur le sens de mon travail 
et j’envisage de quitter l’entreprise
Je me pose des questions sur le sens de mon travail, 
mais je n’envisage pas de quitter l’entreprise

6

44
50

ST Oui

50%
Oui, je suis déjà dans une démarche 
de formation ou reconversion
Oui, je l’envisage
Non

(1) Les extrapolations du nombre de salariés désengagés et/ou en dissonance sont déterminées à partir des taux de désengagement et dissonance et sont calculées sur un intervalle de 
confiance à 95%. Elles représentent une estimation moyenne du nombre global de salariés. Le calcul de la masse salariale brute hors cotisations patronale, se base sur le nombre de salariés 

évoluant dans des entreprises de 100 salariés et plus et communiqué par l’INSEE, ainsi que sur les tranches salariales brutes déclarées par le panel pendant la réalisation du questionnaire.

Au-delà de la fuite des talents, nous estimons entre 56 et
67 milliards d’€, la masse salariale, hors cotisations
patronales, des collaborateurs qui sont désengagés et
ressentent un conflit entre convictions personnelles et
vie d’entreprise (1)
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Chiffres clés et enseignements
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C’est l’estimation, hors cotisations 
patronales, de la masse salariale des 
collaborateurs qui sont désengagés et 
ressentent un conflit entre convictions 
personnelles et vie d’entreprise*

Entre 56
et 67 milliards d’€

des salariés qui sont désengagés du projet 
de leur entreprise, ressentent ce conflit 

psychologique entre vie au travail 
et convictions personnelles 

de salariés ressentent un 
décalage entre leurs convictions 
sociales et environnementales 
et leur quotidien en entreprise*

3,7 M
il

li
o

n
s

des salariés du privé 
évoluant dans des entreprises
de 100 salariés et plus 
ressentent cette dissonance

39%

9 salariés sur 10
jugent la situation sociale et 
environnementale préoccupante

prennent en compte ces questions dans 
leur mode de vie et pratiques quotidiennes76%

de salariés désengagés en partie pour des questions 
sociales et environnementales

soit 2,3
millions

75%

Convictions citoyennes et vie d’entreprise : 4 salariés sur 10 en pleine dissonance cognitive
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6

des salariés désengagés 
ressentant une dissonance vivent 
des conflits avec leurs collègues 
et/ou prennent leurs distances 
avec eux

ne prennent plus d’initiatives 
et/ou retardent l’exécution des 
tâches qui manquent de sens

remettent en question les 
décisions et/ou critiquent 
ouvertement la stratégie 
de l’entreprise

52 %36% 54%

viennent travailler avec une boule au ventre28%

salariés sur 10
désengagé et ressentant une 
dissonance, envisagent ou ont 
déjà pris la décision de quitter 
leur entreprise 

50% de ces salariés sont dans une démarche de formation ou de reconversion, 
ou envisagent de le faire.

considèrent que cette situation 
pèse sur leur moral quotidien 
et impacte leur vie privée

78%

Un désengagement et une dissonance qui ont des conséquences dans et en dehors de l’entreprise 

soit 1,4
millions
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des salariés en font un levier prioritaire avec la création d’offres 
plus responsables, accessibles, du soutien à l’emploi local 
et de la transparence sur les activités

considèrent que leur entreprise doit lutter 
contre toutes formes d’inégalités

44%

juste après le gouvernement (48%)et devant l’action citoyenne (23%)

souhaitent plus de formations et de sensibilisations aux enjeux 
climat et/ou aux bonnes pratiques environnementales

estiment qu’un changement des modèles économiques 
et/ou des stratégies de relocalisation en France sont à réaliser

13
47%

46%

Pour les salariés, leur entreprise a pourtant un rôle fondamental dans la transition sociale 
et environnementale 
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8

juge le plan d’action 
de son entreprise inefficace 
ou constate 
une absence 
de stratégie 

sont peu confiants dans la capacité de leur entreprise 
à trouver des solutions dans l’avenir. 

ont constaté, 
ou savent, 
sans les avoir vues 
ou entendues, qu’il existe des 
communications 
de leur entreprise dont les 
arguments sont erronés ou 

disproportionnés 
ayant vu 

ou entendu

ces campagnes 

de “greenwashing” 
trouvent cela problématique 

1 salarié sur 2
36%

pensent que leurs dirigeants n’ont pas 
conscience de l’impact de leur entreprise 30%

55 %

dans le secteur du BTP et de l’immobilier, 63% dans le 
secteur des équipements et produits du quotidien 
(textile, habitat, sport...) et 61% dans le secteur de la 
banque et de l’assurance 75%

salariés sur 10

La majorité des salariés doute de l’efficacité des actions de leur entreprise et 1/3 sont inquiets 
pour l’avenir
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6

des cadres, y compris des membres 
de la gouvernance, maitrisent mal 

la RSE ou n’en ont jamais entendu 
parler

L’existence 
d’une stratégie 

bas carbone 
n’est connue
et comprise 

de façon claire
que pour

des employés, des ouvriers ou des techniciens 

sont éloignés de ces sujets 

ne connait pas 
ou très peu 

le rôle de la RSE

considèrent que le sens 
de leur mission 

et de l’entreprise, 
l’engagement, l’exemplarité 
et la transparence 

sur les questions sociales 
et environnementales sont 
facteurs d’épanouissement

considèrent ne pas être assez,
voire pas du tout impliqués

dans la stratégie RSE

ne sait pas 
si son entreprise 
est structurée
avec un service 

ou une direction RSE1
salarié 

sur 3

1
salarié sur 10

82%

25 %

1 salarié 

sur 2

13

salariés 

sur 10

sur le secteur des équipements et produits 
du quotidien (textile, habitat, sport...) 74%

Derrière le bon équilibre entre vie privée et vie professionnelle (44%), 
le salaire et ses avantages en nature (43%) et la reconnaissance 
du travail par les managers et les collaborateurs (33%)

La RSE : un levier d’engagement et de transformation mal maîtrisé et sous exploité, 
même au plus haut niveau de l’entreprise 
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Il est urgent de développer une nouvelle R&D
qui réconcilie Rentabilité, Durabilité et Désirabilité

Nous le rappelions dans l’édito, le GIEC nous alerte : “le coût de l’inaction sera plus important que celui de l’action”. Et les premiers signes se font sentir dans
l’entreprise avec des salariés qui vivent en pleine dissonance cognitive. Rappelons ce chiffre éloquent : 4 salariés sur 10 ne sont pas alignés entre leur quotidien
en entreprise et leurs convictions sociales et environnementales.

Un conflit qui participe pleinement à leur désengagement pour les ¾ d’entre eux. Un désengagement qui se matérialise par des critiques publiques des
stratégies de l’entreprise dans la sphère professionnelle, comme dans la sphère privée. Un désengagement qui s’exprime par des conflits ouverts entre les
collaborateurs. Un désengagement qui pèse de plus en plus lourd sur le moral des salariés. L’ensemble ayant pour conséquence de créer une fuite des talents.
Une fuite qui se fera au bénéfice des entreprises qui sont en capacité de proposer des projets plus contributifs, riches de sens et positivement impactants.

Reste à savoir si ces entreprises sont aujourd’hui en nombre suffisant pour accueillir toutes ces compétences prêtent à s’investir. La réponse est évidente. Non ! Le
gouvernement évoque à juste titre le besoin de planifier la transition écologique, mais nous manquons déjà de bras et de têtes pour répondre au plus grand défi
de notre siècle. Nous ne sensibilisons pas assez, nous ne formons pas assez et nous ne répondons pas assez vite aux enjeux de la gestion prévisionnelle des
emplois et des compétences pour accompagner les salariés dans ces nouvelles mobilités professionnelles.

Pourtant, la transition sociale et environnementale se fera avec et par le travail. Si nous ne prenons pas en compte très rapidement ce qui peut redéfinir le sens et
la valeur travail, les entreprises vont se frotter à une résistance de plus en plus grande de leurs salariés. Cette résistance pénalisera leur productivité et aura, de
part des critiques ouvertes dans les sphères privées, des conséquences sur leur image de marque. Cette image impactera à la baisse les indicateurs de
préférence et conduira à la longue, à leur récession commerciale. Tout cela, sans parler de la résistance des consommateurs.

Car oui, les salariés sont des citoyens (et des consommateurs) et une part importante des citoyens sont des salariés ! Oui, les salariés ont le pouvoir d’agir au sein
de l’entreprise, et ils souhaitent prendre part à l’action. Mais encore faut-il que les conditions soient réunies pour qu’ils expriment tout leur potentiel et leurs
talents au service de cette transition. Encore faut-il que leurs dirigeants et leurs actionnaires fixent un cap clair et leur fassent confiance pour le tenir. Mais
surtout, encore faut-il que toutes les gouvernances aient la volonté d’agir, vite et fort. Qu’elles acceptent de transformer en profondeur leurs organisations et leurs
modèles d’affaires. Qu’elles fassent de la RSE, le cœur du réacteur de leur entreprise. Une RSE qui doit devenir leur nouvelle R&D. Une R&D qui permettra
d’investir non plus dans des outils de production, des biens ou des services, mais dans des solutions qui génèrent des bénéfices utiles. Une R&D qui ne travaille
plus de consort avec le marketing, mais avec le contributing®, c’est-à-dire des études et projections en capacité de faire émerger des innovations qui mettront
au même niveau bénéfice économique, intérêt individuel et intérêt général.

Justin Longuenesse 
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A propos d’Imagreen

Imagreen est une société de conseil qui accompagne les acteurs privés et publics
dans leur transition sociale, environnementale et économique, en mobilisant tous
les leviers d’action de leur structure : conseil stratégique, accompagnement
opérationnel, recrutement, conduite du changement et conseil RH, jusqu’à la
communication corporate, la stratégie d’influence et l’appropriation citoyenne des
projets.

Partenaire historique des entreprises de l’environnement, Imagreen recrute tous
types de profils pour les entreprises des ENR, du traitement de l’eau et de la
valorisation des déchets, et accompagne les entreprises en transition dans le
recrutement de leurs profils RSE.

partenaire expert de la transition 
Sociale, environnementale et économique



TALENTS 
& ENGAGEMENT

Recrutement

Détachement 
de compétences

Management de transition

Conseil et stratégie RH

Promesse et marque employeur

Sensibilisation 
et animation RSE

Fresque du climat 
et fresques sectorielles

Facilitation 
et intelligence collective

Formation

Bilan carbone

Bilan énergétique 
et décret tertiaire

Analyse de Cycle de Vie

Diagnostic RSE

Cartographie matières 
et déchets

Diagnostic sur-mesure

DIAGNOSTIC 
& MESURE

STRATÉGIE 
& MODÈLE D’AFFAIRES

Conseil aux dirigeants

Conseil aux investisseurs

Raison d’être, entreprise à mission

Politique RSE

Certification BCORP

Économie circulaire

Économie de la fonctionnalité 
et de la coopération

Éco-conception

Rentabilité économique 
et performance environnementale 

Valorisation financière 
et partage de la valeur

Aides et financements publics

MESSAGES 
& INFLUENCE

Communication corporate
et institutionnelle 

Communication responsable

Études et sondages d'opinions

Relations presse 

Média training

Stratégie de plaidoyer

Affaires publiques

Communication de crise

Veille médiatique 
et sectorielle

Création de contenus

Perception 
et compréhension 
des messages

ÉNERGIES
& TERRITOIRES

Accélérer la décarbonation des entreprises et des territoires

Énergies renouvelables

Stockage d’énergie

Énergie fatale

Ingénierie et assistance technique

Modélisation des performances énergétiques 

et économiques Études de faisabilité et 

études d'impact

Écologie industrielle

Relocalisation industrielle

Réhabilitation de friches

Concertation publique et territoriale

Ressources naturelles 

Agriculture et Sylviculture 



BAROMÈTRE IMAGREEN 2022 DU DÉSENGAGEMENT SALARIAL 
LIÉ À L’INACTION OU AU MANQUE D’EFFICACITÉ DES ACTIONS RSE EN ENTREPRISES

Imagreen est une entreprise à mission depuis 2021 
et actuellement en cours de certification BCORP

NOTRE RAISON D’ÊTRE NOTRE VISION NOTRE CONVICTION NOTRE PROMESSE

Permettre à chacun 
de laisser une empreinte 
positive sur notre planète

Pour réussir, il faut fédérer 
autour d’une transition
bienveillante, exigeante 

et désirable.

Entreprendre avec celles 
et ceux qui ont l’ambition 
d’accélérer la transition

pour ensemble, transformer 
durablement nos sociétés.



La transition est une histoire de coopération

Rencontrons-nous pour échanger sur vos futures opportunités

Justin Longuenesse 

Président

jlonguenesse@imagreen.fr

Aymeric Salmon 

Directeur Conseil Stratégique

asalmon@imagreen.fr

Julie Liénard

Directrice Conseil RH

jlienard@imagreen.fr

imagreen.fr

Contacts presse : g.sametin@ohwood.fr - o.franciosi@ohwood.fr
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